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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

AMENDEMENTSAMENDEMENTEN

Nr. 1 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 0 (nieuw) 

Vóór verzoek 1, een verzoek 0 invoegen, luidende:

“0. om in het licht van de in het regeerakkoord voor 
Defensie ontwikkelde ambities:

— voor de Belgische Defensie een lijst van essentiële 
missies, een gedetailleerd strategisch plan, een militair 
tienjarenprogramma en een grotere en voorspelbare 
begroting vast te leggen en ten uitvoer te leggen, zodat 
België inzake veiligheid en internationale stabiliteit zijn 
bijdrage levert en een betrouwbare en doeltreffende 
partner wordt;

— daartoe binnen de drie maanden aan het Parlement 
een wetsontwerp voor te leggen;

— aan het strategisch plan een boordtabel toe te voe-
gen, zodat de uitvoering en de doeltreffendheid ervan 
kan worden gevolgd. Die boordtabel zal ook jaarlijks 
aan het Parlement worden toegezonden;”.

N° 1 DE M. DALLEMAGNE 

Point 0 (nouveau)

Avant le point 1, insérer le point 0 suivant:

“0. vu les ambitions développées pour la Défense 
dans l’accord de gouvernement:

— d’établir et de mettre en œuvre pour la Défense 
belge les missions essentielles, un plan stratégique 
détaillé, une programmation militaire décennale et 
un effort budgétaire accru et prévisible tels que la 
Belgique soit un contributeur et un partenaire fi able et 
efficace de sécurité et de stabilité internationale; 

— de présenter dans les 3 mois un projet de loi au 
parlement à cet effet; 

— d’adjoindre à ce Plan stratégique un tableau de 
bord permettant d’en suivre la mise en œuvre et l’effi-
cacité. Ce tableau de bord sera également transmis 
au parlement annuellement;”.

31 maart 2015 31 mars 2015

Voir:

Doc 54 0988/ (2014/2015):
001:  Proposition de résolution de Mme Grosemans et consorts.

Zie:

Doc 54 0988/ (2014/2015):
001:  Voorstel van resolutie van mevrouw Grosemans c.s.

PROPOSITION DE RÉSOLUTIONVOORSTEL VAN RESOLUTIE

 inzake de toekomst van Defensie relative à l’avenir de la Défense
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VERANTWOORDING

Gelet op de ambities voor Defensie in het regeerakkoord 
van 9 oktober 2014 en gelet op het streven van de minister 
om een strategisch plan op te stellen waarmee de toekomst 
van Defensie tegen 2030 kan worden geherdefi nieerd, is 
het noodzakelijk concreet en precies te zijn. Er moet dus 
een gedetailleerd tijdschema zijn, met verifi eerbare doelen. 
Transparantie en de noodzaak van een optimale parlemen-
taire controle vereisen ook dat men voorziet in geschikte 
instrumenten om de exacte uitvoering van dat strategisch 
plan te evalueren.

Nr. 2 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 1/1 (nieuw) 

Een verzoek 1/1 invoegen, luidende:

“1/1. de inspanningen inzake Defensie op te nemen 
in een bredere strategie die onze diplomatie en onze 
ontwikkelingssamenwerking als instrumenten omvat, 
zodat wordt bijgedragen tot een wereld die veiliger en 
rechtvaardiger is, alsook meer gericht op menselijke 
ontwikkeling en op milieubehoud;”.

VERANTWOORDING

Het is niet haalbaar om een echt buitenlands beleid te 
voeren zonder dat het wordt ondersteund door een geloof-
waardige en operationele Defensie.

De inspanningen inzake defensie en veiligheid kunnen, 
met de andere instrumenten van het buitenlandbeleid, bij-
dragen tot het bereiken van een veiliger, rechtvaardiger en 
welvarender wereld.

Nr. 3 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 1/2 (nieuw) 

Een verzoek 1/2 invoegen, luidende:

“1/2. onze militaire capaciteiten aan te passen aan 
de nieuwe uitdagingen op veiligheidsgebied: dreiging 
aan de zuid- en oostfl ank van Europa, asymmetrische 
en hybride confl icten, cyberveiligheid, binnenlandse 
veiligheid, terrorisme;”.

VERANTWOORDING

De Europese Unie en België moeten thans het hoofd bie-
den aan nieuwe en complexe externe bedreigingen die direct 
van invloed zijn op onze nationale veiligheid, in het bijzonder:

JUSTIFICATION 

Au vu des ambitions développées pour la Défense dans 
l’accord de gouvernement du 9 octobre 2014 et dans le cadre 
de la volonté du ministre d’élaborer un plan stratégique à 
même de redéfi nir l’avenir de la Défense à l’horizon 2030, il est 
nécessaire d’être concret et précis. Il faut donc prévoir éga-
lement un échéancier détaillé, avec des objectifs vérifi ables. 
La transparence et la nécessité d’un contrôle parlementaire 
optimal nécessitent aussi de prévoir les outils adéquats pour 
évaluer la mise en œuvre exacte de ce Plan stratégique. 

N° 2 DE M. DALLEMAGNE 

Point 1/1 (nouveau)

Insérer un point 1/1, rédigé comme suit:

“1/1. d’inscrire les efforts en matière de Défense dans 
le cadre d’une stratégie plus large qui inclut les instru-
ments de notre diplomatie et de notre coopération au 
développement afi n de contribuer à un monde plus sûr, 
plus équitable et centré sur le développement humain 
et la préservation de notre environnement;”.

JUSTIFICATION 

Il n’est pas concevable de mener une véritable politique 
étrangère sans que celle-ci ne soit soutenue par une Défense 
crédible et opérationnelle.

Les efforts en matière de défense et de sécurité peuvent 
contribuer, avec les autres instruments de notre politique 
étrangère, à la réalisation d’un monde plus sûr, plus juste et 
plus prospère.

N° 3 DE M. DALLEMAGNE 

Point 1/2 (nouveau)

Insérer un point 1/2, rédigé comme suit:

 “1/2. d’adapter nos capacités militaires aux nou-
veaux défi s de sécurité: menaces sur les fl ancs sud 
et est de l’Europe, confl its asymétriques et hybrides, 
cybersécurité, sécurité intérieure, terrorisme;”.

JUSTIFICATION 

En effet, l ’Union européenne et la Belgique font face 
aujourd’hui à des menaces extérieures nouvelles et com-
plexes, qui infl uencent directement notre sécurité nationale, 

en particulier: 
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aan onze oostfl ank, zoals blijkt uit de crisis in Oekraïne en 
de almaar openlijker confrontatie met Rusland;

aan onze zuid- en mediterrane fl ank, in het Midden-Oosten, 
Libië en de Sahel, waar steeds meer haarden van instabiliteit, 
geweld en terrorisme ontstaan (gerelateerd aan jihadisme 
en/of situaties van burgeroorlog in het kader van betwiste 
dictatoriale regimes);

op het vlak van onze cyberveiligheid.

De Europese Unie en België moeten zich ook focussen 
op bepaalde crisissen die verder weg lijken, maar die even 
belangrijk zijn voor de verdediging van onze waarden en 
belangen, bijvoorbeeld:

de instabiliteit en het geweld in Centraal-Afrika;

de spanningen in de Chinese Zee, in het licht van een 
zekere Chinese expansiedrang;

de vei l igheid en vr i jheid van de internat ionale 
scheepvaartroutes;

de uitdagingen inzake nucleaire non-proliferatie en de 
controle op bepaalde wapens;

de uitdagingen in verband met de controle op de hulpbron-
nen, waaronder energie.

Evenmin mag men voorbijgaan aan de stijging van de mili-
taire uitgaven in zowat alle regio’s van de wereld, waaronder 
het Midden-Oosten en het Verre Oosten, noch aan het feit dat 
Rusland vraagtekens plaatst bij het CFE- en het INF-verdrag.

Tot slot is het zo dat de aard van de confl icten nu vooral 
hybride, asymmetrisch en transversaal is, met de betrokken-
heid van Staten en niet-Staten, terroristische groeperingen, 
guerrillabewegingen, cyberaanvallen, indirecte militaire inter-
venties (“proxy wars”) enzovoort. 

Nr. 4 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 2

Dit verzoek vervangen door wat volgt:

“2. gelet op de in uitzicht gestelde buitensporige 
bezuinigingen:

de begroting van Defensie (uitgezonderd de pen-
sioenen) uiterlijk vóór het einde van de regeerperiode 
te verhogen van 0,66  % tot 1  % van het bbp en ver-
volgens geleidelijk te streven naar de doelstellingen 
waarmee België heeft ingestemd tijdens de NAVO-Top 
in Cardiff van 4-5 september 2014 (met andere woor-
den, de begroting van Defensie tegen 2024 op 2 % van 

sur notre fl anc est, comme en témoigne la crise ukrainienne 
et la confrontation de plus en plus explicite avec la Russie; 

sur notre fl anc sud et méditerranéen, au Proche-Orient, en 
Libye, dans le Sahel, où les foyers d’instabilité, de violence 
et de terrorisme (liés au djihadisme et/ou à des situations de 
guerre civile dans le cadre de régimes dictatoriaux contestés) 
se multiplient; 

au niveau de notre cybersécurité; 

L’Union européenne et la Belgique doivent également se 
préoccuper de certaines crises qui paraissent plus lointaines 
mais qui sont tout aussi importantes pour la défense de nos 
valeurs et de nos intérêts, par exemple: 

l’instabilité et la violence en Afrique centrale; 

les tensions en mer de Chine, face à une certaine volonté 
d’expansion chinoise; 

la sécurité et la liberté des routes maritimes internationales; 

les enjeux de la non-prolifération nucléaire et du contrôle 
de certains armements; 

les enjeux liés à la maîtrise des ressources, entre autres 
énergétiques.

Il faut souligner aussi l’augmentation des dépenses mili-
taires dans la plupart des régions du monde et notamment au 
Moyen-Orient et en Extrême-Orient  et la remise en question 
par la Russie des traités CFE et INF.

Enfi n il faut constater la nature dorénavant largement 
hybride, asymétrique et transversale des confl its qui mêlent 
acteurs étatiques et non-étatiques, groupes terroristes, 
guérilla, cyber-attaques, interventions militaires indirectes 
(“proxy wars”), etc. 

N° 4 DE M. DALLEMAGNE 

Point 2

Remplacer ce point comme suit:

“2. étant donné les coupures budgétaires excessives 
annoncées:

de porter, au plus tard avant la fi n de la législature 
le budget de la Défense (hors pensions) de 0,66 % à 
1  % du PIB pour ensuite progressivement rejoindre 
les objectifs souscrits par la Belgique lors du Sommet 
de l’OTAN de Cardiff des 4-5 septembre 2014 (soit se 
rapprocher d’ici 2024 de 2 % du PIB pour le budget 
de la Défense et de consacrer 20 % de ce budget aux 
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het bbp krijgen en 20  % van die begroting aanwenden 
voor investeringen). Die middelen moeten meer worden 
aangewend voor investeringen en voor de inzetbaarheid 
van de strijdkrachten; 

de begroting van Defensie niet langer te beschou-
wen als een voor de hand liggende variabele voor 
begrotingsaanpassingen; 

de verhouding tussen de begroting van Defensie en 
het bbp bij wet te verankeren;”.

VERANTWOORDING

Als gevolg van de jongste budgettaire besparingen waartoe 
werd beslist in het raam van de begroting 2015 (een bespa-
ring van 1,5 miljard euro op 5 jaar tijd, met andere woorden 
-20  %), is in heel wat diensten het breekpunt bereikt, wat 
onmiddellijke negatieve gevolgen heeft voor de operaties in 
het buitenland, de investeringen, de opleiding (en de veilig-
heid) van de militairen en het onderhoud van de uitrusting. 
Nóg meer snoeien in een departement dat al onder druk staat 
en waarvan de begrotingskredieten al tot het minimum waren 
gezakt, hypothekeert onmiskenbaar het voortbestaan van een 
volwaardig operationeel Belgisch leger. Zelfs de minister van 
Defensie en tal van militairen en deskundigen geven aan dat 
deze toestand op termijn “onhoudbaar” is. 

Bovendien is de proportionele toename van de perso-
neelskosten (67,5 % in 2014, tegenover 63,1 % in 2009) en de 
werkingskosten (23,8 % tegenover 20,3 %) in de begroting van 
Defensie ten koste gegaan van de investeringen in uitrusting 
(8,7 % in 2014, tegenover 16,7 % in 2009) –terwijl de NAVO 
een verdeling vooropstelt van 50-55 % voor het personeel, 
25  % voor de werking en 20-25  % voor de investeringen 
(overigens heeft België zich ertoe verbonden dat niveau van 
20  % voor de investeringen te bereiken tegen 2024).

Nr.  5 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 3/1 (nieuw)

Een verzoek 3/1 invoegen, luidende:

“3/1. te voorzien in de geleidelijke vernieuwing van 
de militaire uitrusting die onontbeerlijk is voor het vol-
brengen van de taken van de Belgische Defensie, en 
daarbij te waken over de Europese integratie van die 
uitrusting, over de industriële return, over de werkge-
legenheidsgraad en over onderzoek en ontwikkeling 
in België;”.

VERANTWOORDING

Als gevolg van het gebrek aan investeringen in uitrus-

ting, het gebrek aan onderhoud en het langdurig gebruik 

investissements). Ces moyens doivent être consacrés 
davantage aux investissements et à la capacité de 
projection de nos forces; 

d’arrêter de considérer le budget de la Défense 
comme une simple variable d’ajustement budgétaire; 

d’inscrire le budget de la Défense/PIB dans la loi;”.

JUSTIFICATION 

Avec les dernières coupures budgétaires, décidées dans 
le cadre du budget 2015 (-1,5 milliards d’économies en 5 ans, 
soit -20 %), le “point de rupture” est atteint dans de nombreux 
services, avec des conséquences négatives immédiates sur 
les opérations à l’étranger, les investissements, l’entraînement 
(et la sécurité) des hommes et l’entretien des équipements. 
Aller aussi loin dans les réductions dans un département déjà 
mis sous pression et dont les crédits avaient fi ni par atteindre 
un seuil minimal fait peser une menace claire sur l’existence 
d’une véritable armée belge opérationnelle.  De l’aveu même 
du ministre de la Défense et de plusieurs militaires et experts, 
cette situation est “intenable” à terme.

Par ailleurs la part grandissante des coûts du personnel 
(67,5  % en 2014, contre 63,1  %en 2009) et des frais de 
fonctionnement (23,8 % contre 20,3 %) dans le budget de 
la Défense, s’est fait  au détriment des besoins en investis-
sement dans l’équipement (8,7 % en 2014, contre 16,7 % 
en 2009) –alors que pour l’OTAN, la répartition doit être de 
50-55  % pour le personnel, 25  % pour le fonctionnement 
et 20-25  % pour les investissements (la Belgique s’étant 
d’ailleurs engagée à atteindre ce niveau de 20 % pour les 
investissements d’ici 2024).

N° 5 DE M. DALLEMAGNE 

Point 3/1 (nouveau)

Insérer un point 3/1, rédigée comme suit:

“3/1.  de renouveler progressivement les équipe-
ments militaires indispensables aux missions de la 
Défense belge, en veillant à l’intégration européenne 
de ces équipements, aux retours industriels, au niveau 
d’emploi et à la recherche et au développement en 
Belgique;”.

JUSTIFICATION 

Le manque d ’investissements dans l ’équipement, le 
manque d’entretien et le maintien prolongé de certains 
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van soms verouderd materieel is onze Defensie niet alleen 
minder operationeel geworden, maar komt ook de veiligheid 
van onze militairen in België en op zending in het buitenland 
in het gedrang.

Nr. 6 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 3/2 (nieuw)

Een verzoek nr. 3/2 invoegen, luidende:

“3/2.  in dat opzicht een interfederaal fonds op te 
richten, specifiek met het oog op investeringen in 
defensie en op de ontwikkeling van de Belgische 
defensie-industrie, op de cyberveiligheid en op de 
versterking van de synergieën tussen civiel en militair 
onderzoek en ontwikkeling. Dat fonds wordt opgericht 
via een partnerschap met de industrie en op basis van 
een samenwerkingsakkoord tussen, enerzijds, de drie 
gewesten onderling (Vlaanderen, Wallonië, Brussel) 
en, anderzijds, die gewesten en de federale regering;”.

VERANTWOORDING

De vereiste nieuwe investeringen in uitrusting door 
Defensie (federale bevoegdheid) moeten gepaard gaan met 
grootschalige economische en industriële implicaties die ten 
goede komen aan de hele Belgische economie (grotendeels 
gewestmaterie: bevordering van de groei, creëren van techno-
logische niches met grote meerwaarde, versterking van O&O, 
uitbouw van een netwerk van partnerondernemingen en lokale 
toeleveranciers, creëren en handhaven van jobs enzovoort).

Nr. 7 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 3/3 (nieuw)

Een verzoek 3/3 invoegen, luidende:

“3/3. te ijveren voor de versterking van de Europese 
industriële militaire uitrustingsprogramma’s en daar aan 
deel te nemen met onze nijverheid;”.

matériels parfois obsolètes rendent notre Défense moins 
opérationnelle, d’une part, et font peser des risques sur 
la sécurité de nos militaires en Belgique et en opération à 
l’étranger, d’autre part.

N° 6 DE M. DALLEMAGNE 

Point 3/2 (nouveau)

Insérer un point 3/2, rédigé comme suit:

“3/2.  de créer à cet égard, un fonds interfédéral 
spécifi quement dédié aux investissements en matière 
de défense et au développement de l’industrie belge 
de la défense, de la cyber sécurité et au renforcement 
des synergies entre R&D civile et militaire. Ce fond est 
créé  en partenariat avec l’industrie et sur base d’un 
accord de coopération entre les trois Régions (Flandre, 
Wallonie, Bruxelles) et entre celles-ci et le gouverne-
ment fédéral;”.

JUSTIFICATION 

Le nécessaire réinvestissement dans l’équipement par la 
Défense (compétence fédérale) doit impliquer d’importantes 
retombées économiques et industrielles qui bénéfi cieront 
à l’ensemble de l’économie belge (compétence largement 
régionalisée: stimulation de la croissance, création de niches 
technologiques à haute valeur ajoutée, renforcement de la 
R&D, développement d’un réseau d’entreprises partenaires et 
de sous-traitants locaux, création et maintien d’emplois, etc.).

N° 7 DE M. DALLEMAGNE 

Point 3/3 (nouveau)

Insérer un point 3/3, rédigé comme suit:

“3/3. d’œuvrer pour le renforcement de programmes 
industriels européens d’équipements militaires et d’y 
participer au travers de nos industries;”.
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Nr. 8 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 3/4 (nieuw)

Een verzoek 3/4 invoegen, luidende: 

“3/4. meer bepaald onze jachtvliegtuigen te vernieu-
wen en onze fregatten, alsook de vereiste uitrusting van 
de landcomponent, te moderniseren;”.

VERANTWOORDING

Een deel van het groot militair materieel nadert het einde 
van zijn operationeel bestaan (jacht vliegtuigen, drones, 
twee fregatten, vier mijnenjagers, nieuwe hangars om er de 
A400M’s onder te brengen enzovoort). Daarom moeten tijdens 
deze zittingsperiode 2014-2019 ter zake veel strategische en 
budgettaire keuzes worden gemaakt.

Nr. 9 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 4/1 (nieuw)

Een verzoek 4/1 invoegen, luidende: 

“4/1. in staat te zijn permanent een expeditiekorps 
van minstens duizend soldaten, uitgerust met het beste 
wapentuig, te kunnen inzetten, eventueel verspreid over 
verschillende operatiegebieden tegelijk;”.

VERANTWOORDING

Het is noodzakelijk dat België beschikt over fl exibele, snel 
in het buitenland inzetbare troepen, gebaseerd op de vier 
bestaande componenten, zodat de politieke besluitvormers 
een ruime waaier aan keuzes hebben, afhankelijk van de 
diverse confi guraties.

Nr. 10 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 4

Dit verzoek aanvullen met de volgende woorden: 

“, waarbij het de bedoeling is over 10 jaar te komen 
tot een tien jaar jongere leeftijdspiramide;”.

VERANTWOORDING

Ter wille van de efficiëntie is het noodzakelijk dat cijfer-

matige en verifi eerbare doelstellingen worden vastgesteld.

N° 8 DE M. DALLEMAGNE 

Point 3/4 (nouveau)

Insérer un point 3/4, rédigé comme suit:

“3/4. de renouveler en particulier notre aviation de 
chasse, de moderniser nos frégates, ainsi que les 
équipements nécessaires à la composante terrestre;”.

JUSTIFICATION 

Un certain nombre d’équipements majeurs arrivent pro-
gressivement à la fi n de leur vie opérationnelle (avions de 
chasse, drones, deux frégates, quatre chasseurs de mines, 
nouveaux hangars pour accueillir les A400M, etc.) et il faudra 
dès lors opérer en la matière toute une série de choix stra-
tégiques et budgétaires au cours de la présente législature 
2014-2019.

N° 9 DE M. DALLEMAGNE 

Point 4/1 (nouveau)

Insérer un point 4/1, rédigé comme suit:

“4/1. d’être en mesure de déployer en permanence 
un corps expéditionnaire d’au moins mille soldats 
dotés du meilleur armement, éventuellement répartis 
sur plusieurs théâtres d’opération en même temps;”.

JUSTIFICATION

Il est nécessaire pour la Belgique de disposer de forces 
fl exibles, rapidement déployables à l’étranger, basées sur 
les quatre composantes actuelles et offrant de la sorte une 
palette d’options large aux décideurs politiques, en fonction 
des diverses confi gurations.

N° 10 DE M. DALLEMAGNE 

Point 4

Compléter ce point par les mots suivants:

“d’ici 10 ans la pyramide d’âges devant être rajeunie 
de dix ans;”.

JUSTIFICATION 

Afi n d’être efficace il est nécessaire de s’imposer des 
objectifs chiffrés et vérifi ables.
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Nr. 11 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 5/1 (nieuw)

Een punt 5/1 invoegen, luidende:

“5/1. het beroep van militair aantrekkelijker te maken 
(loopbaanontwikkeling, eventuele vlotte beroepsom-
schakeling naar het burgerleven, lokalisatie van de 
infrastructuren in de nabijheid van werkgelegenheids-
gebieden, specifi eke medische en psychologische 
ondersteuning, in het bijzonder voor de militairen die 
van een zending terugkeren);”.

VERANTWOORDING

Defensie moet verhoudingsgewijs over meer jonge, actieve 
en inzetbare krachten beschikken om de opgedragen taken 
optimaal te kunnen vervullen. Het is dan ook noodzakelijk te 
investeren in een betere rekrutering en in een verjonging van 
het personeel van Defensie.

Daarnaast is het ook noodzakelijk te voorzien in een 
specifi eke efficiënte begeleiding voor militairen die na een 
bepaalde leeftijd met succes een beroepsomschakeling naar 
het burger leven willen aangaan.

Nr. 12 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 6

Dit verzoek aanvullen met wat volgt: 

“; voorts ook het wettelijk kader aan te passen zodat 
de ADIV de bronnen van cyberaanvallen doeltreffender 
kan neutraliseren;”.

VERANTWOORDING

Hoewel men kwaliteitsvolle informatie nodig heeft, zowel 

op het terrein als op het vlak van elektronisch toezicht, is het 
ook absoluut noodzakelijk dat men zich doeltreffend tegen 
aanvallen kan verdedigen. 

Nr. 13 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 7/1 (nieuw)

Een verzoek 7/1 invoegen, luidende:

 “7/1. met het oog op een goede geografi sche sprei-
ding van onze militaire installaties: 

N° 11 DE M. DALLEMAGNE 

Point 5/1 (nouveau)

Insérer un point 5/1, rédigé comme suit:

“5/1. d’améliorer l’attractivité du métier de militaire 
(évolution de la carrière, éventuelle reconversion profes-
sionnelle aisée dans la vie civile, localisation des infras-
tructures à proximité des bassins d’emplois, soutiens 
médical et psychologique spécifi ques, en particulier 
pour les militaires de retour de mission, etc.)”.

JUSTIFICATION

Le Défense doit disposer proportionnellement de davan-
tage de moyens humains jeunes, actifs et opérationnels afi n 
d’assumer de manière optimale les missions qui lui sont 
confi ées. Dès lors qu’il est indispensable d’investir dans un 
meilleur recrutement et dans un rajeunissement des effectifs 
de la Défense.

Par ailleurs il est nécessaire d’offrir un accompagnement 
spécifi que efficace aux militaires qui, après un certain âge, 
souhaitent mener à bien une reconversion professionnelle 
dans la vie civile.

N° 12 DE M. DALLEMAGNE 

Point 6

Compléter ce point par les mots suivants:

“d’adapter le cadre législatif afi n que le SGRS ait la 
possibilité de neutraliser plus efficacement les sources 
de cyber attaques;”.

JUSTIFICATION 

S’il est nécessaire de disposer de renseignement de 

qualité tant sur le terrain qu’en matière de surveillance élec-
tronique, il est aussi indispensable de pouvoir se défendre 
efficacement contre les attaques.

N° 13 DE M. DALLEMAGNE 

Point 7/1 (nouveau)

Insérer un point 7/1, rédigé comme suit:

“7/1. afi n d’assurer une bonne répartition géogra-
phique de nos installations militaires: 
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te zorgen voor een evenwichtige geografi sche sprei-
ding van de militaire infrastructuur over de verschillende 
gewesten van het land; daartoe moet een militaire basis 
in het centrum van Henegouwen worden geopend;

in ieder geval de volgende militaire infrastructuren 
te behouden: de luchtmachtbasis van Florennes, 
Bastogne;”.

VERANTWOORDING

Het is belangrijk om te benadrukken dat de militaire infra-
structuur evenwichtig gespreid moet zijn over de drie gewes-
ten en verschillende werkgelegenheidsgebieden, onder meer 
die rond Luik en Charleroi. 

Bovendien is een groot deel van die infrastructuur (militaire 
kwartieren, lucht- en zeemachtbasissen, competentiecentra 
en kazernes) in min of meerdere mate verouderd; bijgevolg 
zijn er investeringen nodig om ze weer op te frissen. 

Nr. 14 VAN DE HEER DALLEMAGNE 

Verzoek 8/1 (nieuw)

Een verzoek 8/1 invoegen, luidende:

 “8/1. met het oog op een goede samenwerking met 
onze partners van de EU en de NAVO:

in te gaan op de oproep van de voorzitter van de 
Europese Commissie om een echte geïntegreerde 
Europese defensie uit te bouwen, die als enige structuur 
de Europese Unie beter in staat stelt om de wereldvrede 
te bewaren en de complexe veiligheidsuitdagingen aan 
te gaan in een beperkte budgettaire context;

een strategisch militair convergentieplan op te stellen 
met onze buurlanden (Nederland, Luxemburg, Frankrijk 
en Duitsland), waarmee België al een stevige bilaterale 
samenwerking onderhoudt en die ook stichtende leden 
van de EU zijn, teneinde een gemeenschappelijke de-
fensiebasis te leggen waarop de Europese defensie 
zal kunnen bogen;”.

VERANTWOORDING

De geopolitieke context en de huidige bedreigingen heb-
ben gevolgen voor België en de buurlanden, maar ook voor 
de partners van de Europese Unie en de NAVO. Elkeen moet 
ook het hoofd bieden aan zware budgettaire beperkingen. 

Niet alleen moet de Belgische bilaterale samenwerking 
diversifi ëren om te voorkomen dat men van één enkele partner 

de garantir une répartition géographique des infras-
tructures militaires équilibrée entre les différentes 
régions du pays; à cet effet d’ouvrir une base militaire 
dans le centre du Hainaut;

de maintenir en tout cas les infrastructures militaires 
suivantes: la base aérienne de Florennes, Bastogne;”.

JUSTIFICATION

Il est important d’insister sur la nécessité d’une répartition 
géographique des infrastructures militaires qui soit équilibrée 
entre les trois différentes régions et bassins d’emplois du 
pays, notamment les bassins de Liège et de Charleroi.

En outre plusieurs de ces infrastructures (quartiers mili-
taires, bases aériennes et navales, centre de compétences, 
casernes) sont dégradées à des degrés divers et nécessitent 
dès lors des réinvestissements pour une remise à niveau; 

N° 14 DE M. DALLEMAGNE 

Point 8/1 (nouveau)

Insérer un point 8/1, rédigé comme suit:

“8/1. afi n d’assurer une bonne coopération avec nos 
partenaires de l’UE et de l’OTAN:

de répondre à l’appel du Président de la Commission 
Européenne de réaliser une véritable défense euro-
péenne intégrée, seule à même de renforcer la capacité 
de l’Union Européenne de préserver la paix du monde 
et de répondre aux défi s complexes de sécurité dans 
un environnement budgétaire contraint; 

d’établir un plan de convergence militaire stratégique 
avec les pays voisins de la Belgique, les Pays-Bas, le 
Luxembourg, la France et l’Allemagne, avec lesquels 
nous entretenons déjà une coopération bilatérale solide 
et qui sont aussi des membres fondateurs de l’UE, afi n 
de réaliser un socle de défense commune sur lequel la 
défense européenne s’appuiera;”.

JUSTIFICATION

Le contexte géopolitique et les menaces actuelles 
concernent la Belgique et ses pays voisins, mais aussi ses 
partenaires de l’Union européenne et de l’OTAN.  Chacun 
d’entre eux doit également faire face à des contraintes bud-
gétaires fortes.

Il est nécessaire non seulement de diversifi er la coopéra-
tion bilatérale belge afi n de ne pas être dépendant d’un seul 
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afhankelijk is, maar bovendien moeten die verschillende sa-
menwerkingen in een geïntegreerd geheel worden ingepast, 
zodat zij als basis kunnen dienen voor een Europese defensie. 

In dat kader onderhoudt België nauwe militaire samenwer-
kingen met zijn meest directe buurlanden, namelijk Nederland, 
Luxemburg, Frankrijk en Duitsland. 

Die verschillende samenwerkingen moeten geïntegreerd 
verlopen, zodat ze als basis kunnen dienen voor een toekom-
stige Europese defensie, zodat de operationele capaciteit van 
de betrokken landen kan worden versterkt en zodat schaal-
voordelen kunnen worden verwezenlijkt. 

Nr. 15 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 8/2 (nieuw)

Een verzoek 8/2 invoegen, luidende:

“8/2. tenzij om een echte, geïntegreerde Europese 
defensie te verwezenlijken, derhalve elke bijkomende 
specialisatie te voorkomen van onze Defensie, die een 
te sterke afhankelijkheid van onze strijdkrachten ten 
aanzien van derden zou veroorzaken;”

VERANTWOORDING

Gezien het risico dat een te sterke “unilaterale” specialisa-
tie, gerelateerd aan het opgeven van bepaalde capaciteiten 
of componenten van Defensie, zou inhouden voor de veilig-
heid, de autonomie en de internationale rol van België, is het 
noodzakelijk de samenwerkingsvormen te diversifi ëren om 
niet te afhankelijk te worden van één enkele partner.

Nr. 16 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 9/1 (nieuw)

Een verzoek 9/1 invoegen, luidende:

“9/1. een medische component te behouden die, 
naast zijn erkende knowhow op het gebied van de ver-
zorging van zwaarverbranden, zich zou specialiseren in 
de zorg voor gewonden door NBC-wapens en op die 
terreinen een referentiecentrum van de NAVO en van 
de EU zou zijn;”.

VERANTWOORDING

Het is niet meer nodig de rol te benadrukken die het Militair 
Hospitaal Koningin Astrid vervult, onder meer op het vlak van 
de behandeling van posttraumatische stress, maar ook meer 
in het algemeen op het vlak van de gezondheid en de veilig-

heid van de militairen op zending (begeleidingsteams, bouw 
van een veldhospitaal, behandeling na terugkeer). Daarnaast 

partenaire mais surtout d’intégrer ces coopérations pour 
qu’elles servent de fondation à une défense européenne.

Dans ce cadre, la Belgique entretient des coopérations 
militaires étroites avec ses plus proches voisins, à savoir les 
Pays-Bas, le Luxembourg, la France et l’Allemagne.

Il y a lieu d’intégrer ces diverses coopérations afi n de 
constituer un socle pour une future défense européenne, de 
renforcer les capacités opérationnelles des pays concernés 
et de réaliser des économies d’échelle.

N° 15 DE M. DALLEMAGNE 

Point 8/2 (nouveau)

Insérer un point 8/2, rédigé comme suit:

“8/2. sauf à réaliser une véritable défense euro-
péenne intégrée, d’éviter dès lors toute spécialisation 
supplémentaire de notre Défense qui créerait une dé-
pendance excessive de nos forces à l’égard de tiers;”.

JUSTIFICATION

Vu le risque pour la sécurité, l’autonomie, le rôle internatio-
nal de la Belgique que serait une trop grande spécialisation 
“unilatérale”, liée à un abandon de certaines capacités ou 
composantes de la Défense; il est nécessaire de diversifi er 
les coopérations afi n de ne pas être trop dépendant d’un 
seul partenaire.

N° 16 DE M. DALLEMAGNE 

Point 9/1 (nouveau)

Insérer un point 9/1, rédigé comme suit:

“9/1. de maintenir une composante médicale qui, 
outre son expertise de référence en matière de soins 
aux grands brûlés se spécialiserait dans les soins aux 
blessés  NBC et serait un centre de référence OTAN et 
UE dans ces domaines;”.

JUSTIFICATION 

Il n’est plus nécessaire de démontrer le rôle de l’Hôpital 
militaire Reine Astrid, entre autres concernant la probléma-
tique “stress post-traumatique”, mais aussi plus globalement 
pour la santé et la sécurité des militaires en opération (équipes 

d’accompagnement, déploiement d’un hôpital de campagne, 
traitement au retour). En outre, ce même Hôpital militaire met 
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stelt het Militair Hospitaal de opmerkelijke expertise van zijn 
Centrum voor zwaarverbranden ter beschikking van het grote 
publiek en kan het specifi eke ondersteuning bieden bij rampen 
of grote crisissen.

Nr. 17 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Verzoek 11

Dit verzoek aanvullen met wat volgt: 

“, meer bepaald inzake de instandhouding van de 
herinnering, onder meer via het Koninklijk Museum van 
het Leger en de Krijgsgeschiedenis”.

VERANTWOORDING

Met het oog op de burgerzineducatie en de waardenover-
dracht is het in stand houden van de herinnering een belang-
rijke opdracht van Defensie, en dat moet zo blijven. Op basis 
van de eigen geschiedenis is Defensie erin geslaagd een 
hoog deskundigheidsniveau op dat vlak op te bouwen. Die 
expertise komt in het bijzonder tot uiting in de werkzaamheden 
van het KMLK.

Nr. 18 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 0 (nieuw)

Voor punt 1, een punt 0 invoegen, luidend 
als volgt:

“0. een holistisch, preventief en multilateraal 
Europees buitenlands beleid uit te werken, dat de 
kernwaarden van de Europese Unie belichaamt, geba-
seerd op het Europees veiligheidsbeleid, dat prioriteiten 
vastlegt, alsook de strategieën om de buitenlandse 
belangen van de Unie te promoten, en daarin de rol te 
defi niëren van een Europese defensie en het Belgisch 
leger;”.   

Nr. 19 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 0 /1 (nieuw)

Een punt 0/1 invoegen, luidend als volgt:

“0/1. er op te zien dat Defensie, wanneer alle ge-
weldloze opties zijn uitgeput en onder mandaat van 
de Verenigde Naties, bijdraagt aan de duurzame 
oplossing van confl icten via de gezamenlijke en af-
gestemde inzet van civiele en militaire middelen, dit 

à la disposition du grand public l’expertise remarquable de 
son Centre des grands brûlés et il est en mesure d’offrir un 
soutien spécifi que lors de catastrophes ou de crises majeures.

N° 17 DE M. DALLEMAGNE 

Point 11

Compléter ce point par les mots suivants: 

“notamment en matière de travail de mémoire, entre 
autres par le biais du Musée royal de l’Armée et d’His-
toire militaire”.

JUSTIFICATION

Dans le cadre de l’apprentissage à la citoyenneté et la 
transmission des valeurs, le travail de mémoire est une mis-
sion forte de la Défense et doit le rester. De par sa propre 
histoire, la Défense a su développer une expertise de haut 
niveau dans ce domaine. Cette expertise s’exprime tout par-
ticulièrement dans le travail réalisé par le MRAH. 

Georges DALLEMAGNE (cdH)

N° 18 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 0 (nouveau)

Avant le 1, insérer un 0 rédigé comme suit:

“0. de développer une politique étrangère euro-
péenne holistique, préventive et multilatérale, refl étant 
les valeurs-clés de l’Union européenne, basée sur la 
politique de sécurité européenne, qui fi xe des priori-
tés ainsi que les stratégies de promotion des intérêts 
étrangers de l’Union, et de défi nir le rôle de la défense 
européenne et de l’armée belge à cet égard;”.   

N° 19 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 0 /1 (nouveau)

Insérer un 0/1 rédigé comme suit:

“0/1. lorsque toutes les options non violentes ont 
été épuisées, de veiller à ce que la Défense contribue 
à mettre en place, sous mandat des Nations unies, 
un règlement durable des confl its par la mobilisation 
commune et coordonnée de moyens civils et militaires, 
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vereist een geïntegreerde benadering van Defensie met 
Buitenlandse zaken en Ontwikkelingssamenwerking.”.

Nr. 20 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 1

De woorden “partner blijft van de NAVO” vervan-
gen door de woorden “partner blijft van de EU en de 
NAVO”.

Nr. 21 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 4

De woorden “een duurzame en veelzijdige defensie 
uit te bouwen voor de toekomst door vooral te focussen 
op haar militaire kerntaken, vooral in de operationele- 
en gevechtseenheden” vervangen door de woorden 
“een duurzame defensie uit te bouwen voor de toe-
komst door, in coördinatie met EU-partners, niches of 
excellence te versterken en uit te bouwen en andere 
capaciteiten – in lijn met de logica van samenwerking , 
taakverdeling en specialisatie binnen een Europese en 
multinationale context – te reduceren of af te bouwen;”.

VERANTWOORDING

In het licht van de besparingen bij Defensie is het nu tijd om 
wel diepgaande keuzes te maken. Specialisatie en duidelijke 
keuzes zijn de enige weg vooruit. De kaasschaaf en het pro-
beren te behouden van alle capaciteiten in alle componenten 
staan daarentegen garant voor een verrottingsstrategie.

Nr. 22 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 6

De woorden “voor cybersecurity, dit laatste ge-
zamenlijk met de bevoegde federale departementen 
enerzijds en in nauw verband met de geallieerde landen 
en de expertise van competente internationale organi-
saties anderzijds” vervangen door de woorden “voor 
cybersecurity, dit laatste gezamenlijk met de bevoegde 
federale departementen enerzijds en in nauw verband 
met die geallieerde landen waarmee België een “no-
spy” garantie sluit en de expertise van competente 
internationale organisaties anderzijds.”.

ce qui implique une approche intégrée de la Défense 
avec les Affaires étrangères et la Coopération au 
Développement.”.

N° 20 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 1

Remplacer les mots “un partenaire fiable de 
l’OTAN” par les mots “un partenaire fi able de l’UE et 
de l’OTAN”.

N° 21 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 4

Remplacer les mots “de construire une Défense 
nationale durable et multiforme pour l’avenir, en se 
focalisant surtout sur ses tâches militaires de base 
et la prépondérance des unités opérationnelles et de 
combat” par les mots “de construire une Défense 
nationale durable pour l’avenir, en renforçant et en 
développant les niches d’excellence et en réduisant 
ou en supprimant progressivement d’autres capacités 
- dans la logique de la coopération, de la répartition 
des tâches et de la spécialisation dans un contexte 
européen et multinational -, et ce, en coordination avec 
les partenaires de l’UE;”.

JUSTIFICATION

À la lumière des économies à réaliser à la Défense, il est 
temps aujourd’hui de faire des choix approfondis. Le seul 
moyen d’avancer est d’opter en faveur d’une spécialisation et 
de poser des choix clairs. Si l’on mène une politique de la râpe 
à fromage et que l’on tente de maintenir toutes les capacités 
dans toutes les composantes, il est par contre certain que l’on 
s’orientera vers une stratégie de pourrissement.

N° 22 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 6

Remplacer les mots “de cybersécurité, en associant 
les départements fédéraux compétents d’une part, et 
d’autre part en liaison avec les autres pays alliés et 
l’expertise des organisations internationales compé-
tentes” par les mots “de cybersécurité, en associant 
les départements fédéraux compétents d’une part, et 
d’autre part en liaison avec les pays alliés avec lesquels 
la Belgique conclut une garantie “no-spy” et l’expertise 
des organisations internationales compétentes.”.
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Nr. 23 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 9

De woorden “bewerkstelligen, en dit in overleg met 
alle bondgenoten binnen de NAVO” vervangen door de 
woorden “realiseren en een concrete bijdrage daaraan 
te leveren door de stationering, bediening of transport 
van kernwapens in België te verbieden.”. 

Nr. 24 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 11

Dit punt aanvullen met de volgende woorden:

“en up to date, objectief en uitgebreid te communi-
ceren over de operaties in het buitenland”.

 
Nr. 25 VAN DE HEREN DE VRIENDT EN HELLINGS

Punt 12 (nieuw)

Een punt 12 invoegen, luidend als volgt:

“12. door de precedenten inzake het niet kunnen 
uitvoeren van hervormingsplannen – waarbij, door het 
uitblijven van de fi nanciële middelen voor de Defensie 
de plannen niet volledig konden worden uitgevoerd -, 
het ambitieniveau van Defensie vast te leggen in functie 
van de budgettaire realiteit en niet over te gaan tot de 
vervanging van groot materieel indien dit de budget-
ten voor andere taken van Defensie in gevaar brengt.”.

Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)
Benoit HELLINGS (Ecolo-Groen) 

Nr. 26 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 0 (nieuw)

Voor punt 1, een punt 0 invoegen, luidende:

“0 de Belgische langetermijnvisie in te passen in 
de Europese dimensie en het Gemeenschappelijk 
Buitenlands- en Veiligheidsbeleid;”.

N° 23 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 9

Remplacer les mots “et ce en concertation avec 
tous les alliés au sein de l’OTAN” par les mots “plus 
concrètement en interdisant le stationnement, le manie-
ment ou le transport d’armes nucléaires en Belgique.”. 

N° 24 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 11

Compléter ce point par ce qui suit:

“et de déployer une communication actualisée, 
objective et détaillée sur les opérations à l’étranger”. 

N° 25 DE MM. DE VRIENDT ET HELLINGS

Point 12 (nouveau)

Ajouter un point 12 rédigé comme suit: 

“12. compte tenu des précédents concernant l’im-
possibilité d’exécuter des plans de réforme –l’absence 
de moyens fi nanciers pour la Défense ayant empêché 
une exécution intégrale des plans -, de fi xer le niveau 
d’ambition de la Défense en fonction de la réalité bud-
gétaire et de ne pas procéder au remplacement du gros 
matériel si les budgets requis pour d’autres tâches de 
la Défense s’en trouvent compromis.”.

N° 26 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 0 (nouveau)

Avant le point 1, insérer un point 0 rédigé 
comme suit: 

“0. d’intégrer la vision belge à long terme dans la 
dimension européenne et la Politique étrangère et de 
sécurité commune;”.
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Nr. 27 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 5

Het tweede en het derde streepje weglaten.

Nr. 28 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 5

Dit artikel aanvullen met het volgende streepje:

“- bij de recrutering specifi eke aandacht te hebben 
voor het gender- en diversiteitsaspect;”.

Alain Top (sp.a)
Sébastian PIRLOT (PS)
Dirk Van DER MAELEN (sp.a)

Nr. 29 VAN DE HEREN TOP EN VAN DER MAELEN

Punt 9

Dit punt vervangen als volgt:

“9.  te blijven inzetten op nucleaire non-proliferatie 
door niet alleen op multilaterale fora te pleiten voor 
ontwapening, maar zelf het goed voorbeeld tonen en 
de aanwezigheid van kernwapens op Belgisch grond-
gebied te verbieden;”.

Alain Top (sp.a)
Dirk Van DER MAELEN (sp.a)

Nr. 30 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 11

Dit punt aanvullen met de volgende woorden:

“en door het maatschappelijk en parlementair debat 
aan te gaan door de transparantie te waarborgen”.

Nr. 31 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 12 (nieuw)

Een punt 12 invoegen, luidende:

“12 zich te specialiseren in een beperkt aantal 
niches waardoor België nog steeds kan excelleren 

N° 27 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 5

Supprimer les deuxième et troisième tirets.

N° 28 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 5

Compléter ce point par le tiret suivant:

accorder une attention spécifi que, dans le cadre du 
recrutement,  aux dimensions de genre et de diversité;”. 

 

N° 29 DE MM. TOP ET VAN DER MAELEN

Point 9

Remplacer le 9. par ce qui suit: 

“9. de continuer à s’engager en faveur de la non-
prolifération nucléaire, non seulement en plaidant pour 
le désarmement dans les forums multilatéraux, mais 
aussi en donnant l’exemple et en interdisant la présence 
d’armes nucléaires sur le territoire belge;”.

N° 30 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 11

Compléter le 11 par les mots;

 “et en entamant le débat sociétal et parlementaire à 
cet égard en garantissant la transparence”.

N° 31 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 12 (nouveau)

Insérer un 12. rédigé comme suit:

“12. de se spécialiser dans un nombre limité de 
niches, de façon à ce que la Belgique puisse toujours 
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en zijn verantwoordelijkheid nemen op het internatio-
nale toneel;”.

Nr. 32 VAN DE HEER TOP c.s.

Punt 13 (nieuw)

Een punt 13 invoegen, luidende:

“13  zich ertoe te verbinden om overlap van materiaal 
binnen de Europese Unie alsook te dure investeringen 
te voorkomen teneinde geen verdringingseffect te 
creëren van nodige capaciteiten op andere vlakken;”.

Alain Top (sp.a)
Sébastian PIRLOT (PS)
Dirk Van DER MAELEN (sp.a)

Nr. 33 VAN DE HEREN TOP EN VAN DER MAELEN

Punt 14 (nieuw)

Een punt 14 invoegen, luidende:

“14. daartoe niet over te gaan tot de vervanging van 
onze F-16 gevechtsvliegtuigen;”.

Alain Top (sp.a)
Dirk Van DER MAELEN (sp.a)

Nr. 34 VAN DE HEER DALLEMAGNE

Consideransen A tot VV (nieuw)

De consideransen A tot VV invoegen, luidende:

“A. wijst op de resolutie over de toekomst van het 
Belgische leger in Europees verband, die de Kamer 
van volksvertegenwoordigers heeft aangenomen op 
8 mei 2013;

B. herinnert aan de Conclusies van de Europese 
Raad veiligheid en defensie, die op 19 en 20 december 
2013 in Brussel werd gehouden;

C. attendeert op het op 9 oktober 2014 ondertekende 
regeerakkoord, waarin de regering met name het vol-
gende stelt:

exceller et prendre ses responsabilités sur la scène 
internationale;”.

N° 32 DE M. TOP ET CONSORTS

Point 13 (nouveau)

Insérer un 13. rédigé comme suit:

“13. de s’engager à éviter le double emploi de 
matériel au sein de l’Union européenne, ainsi que les 
investissements trop importants, afi n de ne pas entraî-
ner une réduction des capacités nécessaires dans 
d’autres domaines;”.

N° 33 DE MM. TOP ET VAN DER MAELEN

Point 14 (nouveau)

Insérer un 14. rédigé comme suit:

“14. de s’abstenir, dès lors, de procéder au rempla-
cement de nos avions de combat F-16;”.

N°. 34 DE M. DALLEMAGNE

Considérants A à VV (nouveaux)

Insérer les considérants A à VV, rédigés 
comme suit:

“A.  vu la Résolution relative à l’avenir de l’armée 
belge dans un cadre européen, adoptée le 8 mai 2013 
par la Chambre des représentants; 

B. vu les conclusions du Conseil européen de sécu-
rité et de défense qui s’est tenu à Bruxelles les 19 et 
20 décembre 2013; 

C. vu l’accord de gouvernement signé le 9 octobre 
2014 dans lequel le gouvernement affirme notamment: 
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zij “houdt vast aan een inzetbaar, efficiënt, geratio-
naliseerd, modern, goed getraind en jong leger”;

zij “zal aan het leger terug de middelen geven om 
haar taken naar behoren te vervullen”;

zij “[zal] ijveren voor de totstandkoming van een 
verbintenis op NAVO[-] en Europees niveau, (…) waarin 
de deelnemende landen zich engageren om hun defen-
siebudgetten vanaf nu niet meer verder te laten dalen”;

D. geeft aan dat dit regeerakkoord erin voorziet dat 
“de minister van Defensie binnen de zes maanden 
een strategische langetermijnvisie [zal] voorstellen aan 
de regering zodat de nodige beslissingen genomen 
kunnen worden in verband met het globaal budgettair 
kader, het personeelsbestand, de loopbaan en de ca-
paciteiten. Hierbij zullen onder meer aan bod komen: 
infrastructuur, bezettingsgraad, rekrutering, geografi -
sche spreiding, de rationalisering van de Generale Staf, 
de logistiek en andere ondersteunende diensten van 
Defensie”; geeft voorts aan dat in datzelfde regeerak-
koord ook het volgende in uitzicht wordt gesteld: “De 
enveloppebegroting zal worden behouden maar op 
het niveau van de investeringen zal de regering een 
militaire programmawet in werking stellen lopende over 
10 jaar, met inachtname van een strategische visie op 
lange termijn”;

E. stelt niettemin vast en betreurt dat de oorspron-
kelijke begroting 2015 voor Defensie voorziet in een 
vermindering van de vastleggingskredieten met meer 
dan 285 miljoen euro, hetzij een inkrimping met 11,2 % 
ten opzichte van 2014; dat een totale kredietverminde-
ring met 1,5 miljard euro (hetzij -20 %) is gepland tegen 
het einde van de regeerperiode (in vergelijking met 
de -5 % die de vijf jaren voordien werd doorgevoerd); 
constateert in dat verband dat de begrotingsmiddelen 
van Defensie (de pensioenen niet meegerekend) in 
2014 0,66 % van het bbp bedroegen en dat ze tegen 
2019 nog tot 0,5 % van het bbp zouden moeten da-
len, terwijl België zich er op de NAVO-top van Cardiff 
(4-5 september 2014) toe heeft verbonden die middelen 
tegen 2024 op te trekken tot bij de door het Atlantisch 
Bondgenootschap aanbevolen 2 % van het bbp;

F. stelt vast dat die begrotingsvooruitzichten moei-
lijkheden doen rijzen in verband met het voortbestaan 
van Defensie in de toekomst;

G. neemt er nota van dat de minister van 
Landsverdediging, gelet op de moeilijkheden in ver-
band met de omvang van die begrotingsbezuinigingen, 
op 11 februari 2015 heeft aangestipt dat alleen de alge-
mene beginselen van het Strategisch Plan binnen de 
oorspronkelijk aangekondigde termijn van zes maanden 

qu’il “tient à une armée déployable, efficace, ratio-
nalisée, moderne, bien entraînée et jeune”; 

qu’il “donnera à l’armée les moyens de s’acquitter 
correctement de ses tâches”; 

qu’il “œuvrera à la conclusion d’un accord au niveau 
de l’OTAN et européen, […] par lequel les pays parti-
cipants s’engagent à ne plus réduire leurs budgets de 
défense dès maintenant”; 

D. compte tenu que cet accord de gouvernement 
prévoit que “le ministre de la Défense proposera une 
vision stratégique à long terme au gouvernement dans 
les six mois afi n que les décisions nécessaires puissent 
être prises pour le cadre budgétaire global, l’effectif en 
personnel, la carrière et les capacités. Seront traités, 
entre autres: l’infrastructure, le degré d’occupation, le 
recrutement, la répartition géographique, la rationali-
sation des états-majors, de la logistique et des autres 
services d’appui de la Défense”; compte tenu que le 
même accord de gouvernement prévoit aussi que “le 
principe de l’enveloppe budgétaire sera maintenu, 
mais au niveau des investissements, le gouvernement 
œuvrera à la mise en place d’une loi de programmation 
militaire sur 10 ans ayant à l’esprit une vision stratégique 
à long terme”; 

E. constatant pourtant et déplorant que le budget 
2015 initial de la Défense prévoit une diminution des 
crédits d’engagement de plus de 285 millions €, soit 
une réduction de -11,2 % par rapport à 2014; et qu’il 
est prévu une diminution globale des crédits de -1,5 
milliard d’euros (soit -20 %) d’ici la fi n de la législature 
(comparativement aux -5 % des cinq années précé-
dentes); constatant dans ce cadre que les moyens 
budgétaires de la Défense (hors pensions) s’élevaient 
en 2014 à 0,66 % du PIB et qu’ils devraient encore 
diminuer jusqu’à 0,5 % du PIB en 2019 –alors que la 
Belgique s’est engagée lors du Sommet de l’OTAN de 
Cardiff (4-5 septembre 2014) à se rapprocher d’ici 2024 
des 2 % du PIB qui sont recommandés par l’Alliance 
atlantique; 

F. constatant que ces perspectives budgétaires 
posent des difficultés existentielles concernant l’avenir 
de la Défense; 

G. prenant note qu’au vu des difficultés liées à 
l’ampleur des coupes budgétaires, le ministre de la 
Défense a indiqué en date du 11 février 2015 que seuls 
les principes généraux du Plan stratégique seraient 
exposés dans le délai de six mois initialement annoncé 
et que la présentation du Plan stratégique complet et 
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concreet zouden worden ingevuld en dat de voorstelling 
van het volledige en operationele Strategisch Plan met 
zes maanden was uitgesteld tot het najaar van 2015, 
teneinde tot een daadwerkelijke tenuitvoerlegging te 
komen vanaf 1 januari 2016;

H. verwijst naar de in januari en februari 2015 door de 
commissie voor de Landsverdediging georganiseerde 
reeks hoorzittingen over de toekomst van Defensie, 
meer bepaald om een parlementaire bijdrage tot het 
door de minister voorbereide Strategisch Plan te 
formuleren;

I. herinnert aan de conclusies van het op 25 februari 
2015 door de minister van Defensie georganiseerde 
colloquium “De Belgische Defensie van de toekomst: 
Horizon 2030” waarop verscheidene leden aanwezig 
waren van de “wise pen”, de groep deskundigen 
waaraan de minister had opgedragen om een paper 
te schrijven die een antwoord biedt op de volgende 
vragen: “Heeft de Belgische samenleving nood aan een 
defensieapparaat in 2030? Waarom wel? Waarom niet? 
En wat zouden de kernopdrachten dan moeten zijn? 
En in welke zin dient het departement Defensie dan te 
evolueren vertrekkende van de realiteit van vandaag?”;

De internationale toestand en de bedreigingen waar-
aan België blootstaat

J. constateert dat de Europese Unie en België thans 
het hoofd moeten bieden aan nieuwe en complexe 
externe bedreigingen die onze nationale veiligheid 
rechtstreeks beïnvloeden, inzonderheid:

aan onze oostfl ank, zoals blijkt uit de Oekraïense 
crisis en de almaar uitdrukkelijker confrontatie 
met Rusland;

aan onze zuidfl ank en vanuit de Middellandse Zee, 
in het Midden-Oosten, in Libië en in de Sahel, waar 
almaar meer haarden ontstaan van instabiliteit, geweld 
en terrorisme (gerelateerd aan jihadisme en/of situaties 
van burgeroorlog in het kader van betwiste dictatori-
ale regimes);

op het stuk van onze cyberveiligheid;

K. stelt vast dat de Europese Unie en België zich ook 
moeten focussen op bepaalde crisissen die verder weg 
lijken, maar die even belangrijk zijn voor de verdediging 
van onze waarden en belangen, bijvoorbeeld:

• de instabiliteit en het geweld in Centraal-Afrika;

opérationnel était désormais reportée de six mois, à 
l’automne 2015, en vue d’une mise en œuvre effective 
à partir du 1er janvier 2016; 

H. vu la série d’auditions sur l’avenir de la Défense 
organisées par la commission de la Défense nationale 
en janvier et février 2015, notamment en vue de formu-
ler une contribution parlementaire au Plan stratégique 
préparé par le ministre; 

I. vu les conclusions du colloque “Le futur de la 
Défense: Horizon 2030”, organisé par le ministre de 
la Défense le 25 février 2015 et réunissant plusieurs 
membres du “Wise Pen”, le groupe d’experts chargé 
par le ministre de rédiger un document répondant aux 
questions suivantes: “Est-ce que la société belge a 
besoin d’un outil de défense en 2030? Dans l’affirma-
tive, quelles doivent être les missions-clés? En partant 
de la réalité d’aujourd’hui, dans quel sens la Défense 
belge devrait-elle évoluer?”; 

La situation internationale et les menaces visant 
la Belgique 

J. constatant que l’Union européenne et la Belgique 
font face aujourd’hui à des menaces extérieures nou-
velles et complexes, qui infl uencent directement notre 
sécurité nationale, en particulier: 

sur notre fl anc est, comme en témoigne la crise 
ukrainienne et la confrontation de plus en plus explicite 
avec la Russie; 

sur notre fl anc sud et méditerranéen, au Proche-
Orient, en Libye, dans le Sahel, où les foyers d’insta-
bilité, de violence et de terrorisme (liés au djihadisme 
et/ou à des situations de guerre civile dans le cadre de 
régimes dictatoriaux contestés) se multiplient; 

au niveau de notre cybersécurité; 

K. constatant que l’Union européenne et la Belgique 
doivent également se préoccuper de certaines crises 
qui paraissent plus lointaines mais qui sont tout aussi 
importantes pour la défense de nos valeurs et de nos 
intérêts, par exemple: 

• l’instabilité et la violence en Afrique centrale; 
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• de spanningen in de Chinese Zee, in het licht van 
een zekere Chinese expansiedrang;

• de veiligheid en vrijheid van de internationale 
scheepvaartroutes;

• de uitdagingen inzake nucleaire non-proliferatie en 
de controle op bepaalde wapens;

• de uitdagingen in verband met de controle op de 
hulpbronnen, waaronder energie;

L. constateert dat de militaire uitgaven stijgen in zo-
wat alle regio’s van de wereld, waaronder het Midden-
Oosten en het Verre Oosten;

M. stelt vast dat Rusland vraagtekens plaatst bij het 
CFE- en het INF-verdrag;

N. constateert dat de aard van de confl icten nu 
vooral hybride, asymmetrisch en transversaal is, met de 
betrokkenheid van Staten en niet-Staten, terroristische 
groeperingen, guerrillabewegingen, cyberaanvallen, 
indirecte militaire interventies (“proxy wars”) enzovoort.

Doelstellingen voor de Belgische Defensie

O. geeft aan dat het niet haalbaar is een echt bui-
tenlandbeleid te voeren – met name in het licht van 
die uiteenlopende dreigingen –, zonder dat dit beleid 
wordt ondersteund door een geloofwaardige en ope-
rationele Defensie;

P. is ervan overtuigd dat de inspanningen inzake 
defensie en veiligheid, met de andere instrumenten van 
het buitenlandbeleid, kunnen bijdragen tot het bereiken 
van een veiliger, rechtvaardiger en welvarender wereld, 
alsook tot duurzame ontwikkeling;

Q. wijst erop dat een te verregaande “unilaterale” 
specialisering, gerelateerd aan het afstoten van be-
paalde capaciteiten of componenten van Defensie, een 
risico zou inhouden voor de veiligheid, de autonomie 
en de internationale rol van ons land; attendeert op 
het belang van diversifi catie van de samenwerkingen, 
teneinde niet te afhankelijk te worden van één partner;

R. attendeert erop dat België bijgevolg moet be-
schikken over fl exibele, snel in het buitenland inzetbare 
troepen, gebaseerd op de vier bestaande compo-
nenten, zodat de politieke besluitvormers een ruime 
waaier aan keuzes hebben, afhankelijk van de diverse 
confi guraties;

• les tensions en mer de Chine, face à une certaine 
volonté d’expansion chinoise; 

• la sécurité et la liberté des routes maritimes 
internationales; 

• les enjeux de la non-prolifération nucléaire et du 
contrôle de certains armements; 

• les enjeux liés à la maîtrise des ressources, entre 
autres énergétiques; 

L. constatant l’augmentation des dépenses militaires 
dans la plupart des régions du monde et notamment 
au Moyen-Orient et en Extrême-Orient; 

M. constatant la remise en question par la Russie 
des traités CFE et INF; 

N. constatant la nature dorénavant largement 
hybride, asymétrique et transversale des confl its qui 
mêlent acteurs étatiques et non-étatiques, groupes 
terroristes, guérilla, cyber-attaques, interventions mili-
taires indirectes (“proxy wars”), etc.; 

L’ambition pour la Défense belge 

O. considérant qu’il n’est pas concevable de mener 
une véritable politique étrangère –notamment par rap-
port à ces diverses menaces– sans que celle-ci ne soit 
soutenue par une Défense crédible et opérationnelle; 

P. convaincue que les efforts en matière de défense 
et de sécurité peuvent contribuer, avec les autres ins-
truments de notre politique étrangère, à la réalisation 
d’un monde plus sûr, plus juste et plus prospère, en 
même temps qu’un développement durable; 

Q. considérant le risque pour la sécurité, l’autonomie, 
le rôle international de la Belgique que serait une trop 
grande spécialisation “unilatérale”, liée à un abandon 
de certaines capacités ou composantes de la Défense; 
considérant l’intérêt de diversifi er les coopérations afi n 
de ne pas être trop dépendant d’un seul partenaire; 

R. considérant par conséquent qu’il est nécessaire 
pour la Belgique de disposer de forces fl exibles, rapi-
dement déployables à l’étranger, basées sur les quatre 
composantes actuelles et offrant de la sorte une palette 
d’options large aux décideurs politiques, en fonction 
des diverses confi gurations; 
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S. beklemtoont dat men kwaliteitsvolle informatie 
nodig heeft, zowel op het terrein als op het vlak van 
elektronisch toezicht;

De partners: België in de Europese Unie, de 
NAVO en de VN

T. geeft aan dat de veiligheid van België, zowel 
vandaag als in het verleden, alleen echt en volledig 
kan worden gewaarborgd in het kader van sterke en 
waakzame multilaterale allianties;

U. bevestigt nogmaals de historische rol van België 
als stichtend lid van de EU, de NAVO en de VN, alsook 
als actieve, geloofwaardige en betrouwbare partner op 
veiligheidsgebied;

V. constateert dat de geopolitieke context en de 
huidige bedreigingen gevolgen hebben voor België 
en de buurlanden, maar ook voor de partners van de 
Europese Unie en de NAVO; stelt daarenboven vast 
dat elk van die landen eveneens met grote budgettaire 
beperkingen te kampen heeft;

W. wijst op de oproep die Jean-Claude Juncker, 
voorzitter van de Europese Commissie, op 8 maart 
2015 heeft gedaan om een echt Europees leger op te 
richten, dat bij machte is zowel het hoofd te bieden aan 
de nieuwe dreigingen aan de grenzen van de Europese 
Unie, als de EU-waarden wereldwijd te verdedigen;

X. wijst erop dat het niet alleen belangrijk is dat de 
Belgische bilaterale samenwerking diversifi eert, om te 
voorkomen dat men van één enkele partner afhankelijk 
is, maar ook dat die verschillende samenwerkingen in 
een geïntegreerd geheel worden ingepast, zodat zij 
als basis kunnen dienen voor een Europese defensie;

Y. constateert dat België nauwe militaire samenwer-
kingen onderhoudt met zijn meest directe buurlanden, 
namelijk Nederland, Luxemburg, Frankrijk en Duitsland; 

 
Z. stelt vast die verschillende samenwerkingen ge-

integreerd moeten verlopen, zodat ze als basis kunnen 
dienen voor een toekomstige Europese defensie, zodat 
de operationele capaciteit van de betrokken landen 
kan worden versterkt en zodat schaalvoordelen kun-
nen worden verwezenlijkt (met name – in een eerste 
fase – door uitrusting vaker gezamenlijk aan te kopen, 
door “pooling and sharing”, door consolidering van de 
EU-battle groups enzovoort;

AA. beklemtoont dat ons land beschikt over een 
uitstekend leger dat een uitmuntende expertise heeft 
uitgebouwd; die expertise wordt trouwens naar waarde 

S. soulignant la nécessité de disposer de rensei-
gnement de qualité tant sur le terrain qu’en matière de 
surveillance électronique; 

Les partenaires: la Belgique dans l’Union euro-
péenne, l’OTAN et l’ONU 

T. considérant qu’aujourd’hui comme hier, la sécurité 
de la Belgique ne peut être réellement et totalement 
garantie que dans le cadre d’alliances multilatérales 
fortes et vigilantes; 

U. réaffirmant le rôle historique de la Belgique en tant 
que pays fondateur de l’UE, de l’OTAN, de l’ONU, et en 
tant que partenaire de sécurité actif, crédible et fi able; 

V. constatant que le contexte géopolitique et les 
menaces actuelles concernent la Belgique et ses pays 
voisins, mais aussi ses partenaires de l’Union euro-
péenne et de l’OTAN; constatant aussi que chacun 
d’entre eux doit également faire face à des contraintes 
budgétaires fortes; 

W. Vu l’appel (le 8 mars 2015) de Jean-Claude 
Juncker, président de la Commission européenne, en 
faveur de la création d’une véritable armée européenne 
capable aussi bien de faire face aux nouvelles menaces 
aux frontières de l’Union européenne que de défendre 
les valeurs de l’UE au niveau mondial; 

X. considérant l’intérêt non seulement de diversifi er 
la coopération bilatérale belge afi n de ne pas être 
dépendant d’un seul partenaire mais surtout d’intégrer 
ces coopérations pour qu’elles servent de fondation à 
une défense européenne; 

Y. constatant que la Belgique entretient des coopé-
rations militaires étroites avec ses plus proches voisins, 
à savoir les Pays-Bas, le Luxembourg, la France et 
l’Allemagne; 

Z. considérant qu’il y a lieu d’intégrer ces diverses 
coopérations afi n de constituer un socle pour une 
future défense européenne, de renforcer les capacités 
opérationnelles des pays concernés et de réaliser des 
économies d’échelle (notamment – dans un premier 
temps – par davantage d’achats d’équipements en 
commun, de “pooling and sharing” (mutualisation et 
partage), de consolidation des EUBG, etc); 

AA. soulignant l’excellence de nos forces militaires 
et l’expertise développée par celles-ci, qui sont d’ail-
leurs reconnues par nos partenaires internationaux, 
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geschat door onze internationale partners, met name 
in het kader van buitenlandse missies waaraan België 
actief blijft meewerken, ondanks de problemen die het 
gevolg zijn van de budgettaire besparingen en van de 
inperking van de budgetten voor uitrusting;

De middelen voor de Belgische Defensie: budgetten 
die meer dan ooit onder druk staan 

BB. betreurt dat de verschillende vroegere her-
vormingen en andere transformatieplannen voor 
Defensie maar gedeeltelijk zijn uitgevoerd, als gevolg 
van de verschillende opeenvolgende budgettaire 
beperkingen; betreurt aldus dat het tussen 2000 en 
2015 op personeelsvlak bespaarde geld (bijna 500 
miljoen euro) uiteindelijk gewoonweg uit de algemene 
Defensiebegroting is gelicht, terwijl bepaald was dat 
het zou dienen om de investeringen in materieel te 
fi nancieren;

CC. wijst erop dat, als gevolg van de jongste bud-
gettaire besparingen waartoe werd beslist in het raam 
van de begroting 2015 (een besparing van 1,5 miljard 
euro op vijf jaar tijd, met andere woorden -20  %), in 
heel wat diensten het breekpunt bereikt is, wat onmid-
dellijke negatieve gevolgen heeft voor de operaties 
in het buitenland, de investeringen, de opleiding (en 
de veiligheid) van de militairen en het onderhoud van 
de uitrusting; wijst erop dat nóg meer snoeien in een 
departement dat al onder druk staat en waarvan de 
begrotingskredieten al tot het minimum waren gezakt, 
onmiskenbaar het voortbestaan van een volwaardig 
operationeel Belgisch leger hypothekeert; wijst erop 
dat zelfs de minister van Defensie en tal van militairen 
en deskundigen aangeven dat deze toestand op termijn 
“onhoudbaar” is;

DD. wijst op de proportionele toename van de perso-
neelskosten (67,5  % in 2014, tegenover 63,1  % in 2009) 
en de werkingskosten (23,8  % tegenover 20,3  %) in 
de begroting van Defensie, ten koste van de investerin-
gen in uitrusting (8,7  % in 2014, tegenover 16,7  % in 
2009) — terwijl de NAVO een verdeling vooropstelt van 
50-55  % voor het personeel, 25  % voor de werking en 
20-25  % voor de investeringen (overigens heeft België 
zich ertoe verbonden dat niveau van 20  % voor de 
investeringen te bereiken tegen 2024);

EE. wijst erop dat de pensioenen van de militairen 
geen deel uitmaken van die kosten en dat in de huidige 
stand van zaken het budget “militaire pensioenen” op 
het einde van de regeerperiode het Defensiebudget 
zou kunnen overschrijden;

notamment dans le cadre des missions à l’étranger 
auxquelles la Belgique continuent de participer 
activement et ce, malgré les difficultés induites par les 
restrictions budgétaires et les limitations des budgets 
d’équipement; 

Les moyens de la Défense belge: des budgets plus 
que jamais sous pression

BB. regrettant que les diverses réformes antérieures 
et autres plans de transformation de la Défense n’aient 
été que partiellement mis en œuvre suite aux diverses 
restrictions budgétaires successives; regrettant ainsi 
que l’argent épargné au niveau du personnel entre 
2000 et 2015 (soit près de 500 millions d’euros) ait été 
en défi nitive simplement supprimé du budget global de 
la Défense alors qu’il était prévu qu’il serve à fi nancer 
les investissements en matériel; 

CC. constatant qu’avec les dernières coupures bud-
gétaires, décidées dans le cadre du budget 2015 (-1,5 
milliards d’économies en 5 ans, soit -20 %), le “point de 
rupture” est ainsi atteint dans de nombreux services, 
avec des conséquences négatives immédiates sur les 
opérations à l’étranger, les investissements, l’entraî-
nement (et la sécurité) des hommes et l’entretien des 
équipements; considérant qu’aller aussi loin dans les 
réductions dans un département déjà mis sous pression 
et dont les crédits avaient fi ni par atteindre un seuil 
minimal fait peser une menace claire sur l’existence 
d’une véritable armée belge opérationnelle; considé-
rant que de l’aveu même du ministre de la Défense et 
de plusieurs militaires et experts, cette situation est 
“intenable” à terme; 

DD. constatant la part grandissante des coûts du per-
sonnel (67,5 % en 2014, contre 63,1 %en 2009) et des 
frais de fonctionnement (23,8 % contre 20,3 %) dans le 
budget de la Défense, au détriment des besoins en in-
vestissement dans l’équipement (8,7 % en 2014, contre 
16,7 % en 2009) –alors que pour l’OTAN, la répartition 
doit être de 50-55 % pour le personnel, 25 % pour le 
fonctionnement et 20-25 % pour les investissements 
(la Belgique s’étant d’ailleurs engagée à atteindre ce 
niveau de 20 % pour les investissements d’ici 2024); 

EE. constatant que ces coûts n’incluent pas les 
pensions des militaires et soulignant qu’en l’état actuel 
des choses, le budget “pensions des militaires” pourrait 
dépasser en fi n de législature le budget de la Défense; 
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FF. wijst bijgevolg op de urgentie van herinvesterin-
gen in uitrusting, maar ook van een verjonging van het 
personeel;

De middelen van de Belgische Defensie: een verou-
derde uitrusting en gebrek aan investeringen

GG. wijst erop dat al verschillende jaren keer op 
keer te weinig wordt geïnvesteerd in de uitrusting en 
de infrastructuur van Defensie; 

HH. stelt vast en betreurt dat in de begroting van 
2015 elke investeringsuitgave is geschrapt (ongeacht 
of het gaat om nieuw materiaal, wederuitrusting, de ver-
vanging van munitie of infrastructuur), terwijl Defensie 
oorspronkelijk om 214,4 miljoen euro aan vastleggingen 
had verzocht voor investeringsuitgaven; stelt vast dat de 
beschikbare vereffeningsmiddelen voor investeringen 
verminderen met 141 miljoen euro, wat een verminde-
ring is met 60  % van de gevraagde vereffeningskredie-
ten (cf. Beleidsnota 2015 – DOC 54 0588/022); 

II. benadrukt dat als gevolg van het gebrek aan inves-
teringen in uitrusting, het gebrek aan onderhoud en het 
langdurig gebruik van soms verouderd materieel onze 
Defensie niet alleen minder operationeel is geworden, 
maar ook de veiligheid van onze militairen in België 
en op zending in het buitenland in het gedrang komt; 

JJ. geeft aan dat een deel van het groot militair ma-
terieel het einde van zijn operationeel bestaan nadert 
(jachtvliegtuigen, drones, twee fregatten, vier mijnenja-
gers, nieuwe hangars om de A400M’s onder te brengen 
enzovoort) en dat daarom tijdens deze zittingsperiode 
2014-2019 veel strategische en budgettaire keuzes 
moeten worden gemaakt;

KK. stelt vast dat de vereiste nieuwe investeringen 
in uitrusting door Defensie (federale bevoegdheid) ge-
paard moeten gaan met grootschalige economische 
en industriële implicaties die ten goede komen aan de 
hele Belgische economie (grotendeels gewestmaterie: 
bevordering van de groei, creatie van technologische 
niches met grote meerwaarde, versterking van O&O, 
uitbouw van een netwerk van partnerondernemingen 
en lokale toeleveranciers, creëren en handhaving van 
jobs enzovoort); 

LL. benadrukt dat de militaire infrastructuur even-
wichtig gespreid moet zijn over de drie gewesten en 
verschillende werkgelegenheidsgebieden, onder meer 
die rond Luik en Charleroi; 

FF. soulignant par conséquent l’urgence du réinves-
tissement dans l’équipement, mais aussi du rajeunis-
sement du personnel; 

Les moyens de la Défense belge: un équipement en 
manque de renouvellement et d’investissements 

GG. constatant le manque récurrent d’investis-
sements dans l’équipement et l’infrastructure de la 
Défense depuis plusieurs années; 

HH. constatant et déplorant la suppression de toute 
dépense d’investissement dans le budget 2015 (que 
ce soit pour du nouveau matériel, du rééquipement 
récurrent, du remplacement de munitions, des infras-
tructures) alors même que la Défense sollicitait initiale-
ment 214,4 millions d’euros en engagement pour ses 
dépenses d’investissement; constatant que les moyens 
de liquidation disponibles pour les investissements se 
voient pour leur part réduits de 141 millions d’euros, 
soit une diminution de 60 % des crédits demandés (cf. 
Note de politique générale 2015 – DOC 54 0588/022); 

II. soulignant que le manque d’investissements dans 
l’équipement, le manque d’entretien et le maintien pro-
longé de certains matériels parfois obsolètes rendent 
notre Défense moins opérationnelle, d’une part, et font 
peser des risques sur la sécurité de nos militaires en 
Belgique et en opération à l’étranger, d’autre part; 

JJ. constatant qu’un certain nombre d’équipements 
majeurs arrivent progressivement à la fi n de leur vie 
opérationnelle (avions de chasse, drones, deux fré-
gates, quatre chasseurs de mines, nouveaux hangars 
pour accueillir les A400M, etc.) et qu’il faudra dès 
lors opérer en la matière toute une série de choix 
stratégiques et budgétaires au cours de la présente 
législature 2014-2019; 

KK. considérant que le nécessaire réinvestissement 
dans l’équipement par la Défense (compétence fédé-
rale) doit impliquer d’importantes retombées écono-
miques et industrielles qui bénéfi cieront à l’ensemble 
de l’économie belge (compétence largement régiona-
lisée: stimulation de la croissance, création de niches 
technologiques à haute valeur ajoutée, renforcement 
de la R&D, développement d’un réseau d’entreprises 
partenaires et de sous-traitants locaux, création et 
maintien d’emplois, etc.); 

LL. Insistant sur la nécessité d’une répartition 
géographique des infrastructures militaires qui soit 
équilibrée entre les trois différentes régions et bassins 
d’emplois du pays, notamment les bassins de Liège 
et de Charleroi; 
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MM. wijst erop dat een groot deel van die infrastruc-
tuur (militaire kwartieren, lucht- en zeemachtbasissen, 
competentiecentra en kazernes) in min of meerdere 
mate verouderd is en dat er bijgevolg investeringen 
nodig zijn om ze weer op te frissen; 

De middelen van de Belgische Defensie: het human-
resourcesbeleid en de uitdagingen inzake vergrijzing 
en rekrutering

NN. stelt vast dat de vergrijzing toeslaat in de struc-
tuur van de leeftijdspiramide van de Belgische Defensie 
(de Belgische militair is momenteel gemiddeld 41 jaar, 
de Defensieambtenaar gemiddeld 51 jaar); 

OO. merkt op dat Defensie verhoudingsgewijs over 
meer jonge, actieve en inzetbare krachten moet be-
schikken om de opgedragen taken optimaal te kunnen 
vervullen; dat het bijgevolg noodzakelijk is te investeren 
in een betere rekrutering en in een verjonging van het 
personeel van Defensie; 

PP. is bezorgd dat, mochten de bestaande trends 
zich de komende jaren voortzetten zoals wordt ver-
wacht, Defensie in de periode tussen 2018 en 2030 te 
maken zal krijgen met een pensioneringsgolf waarbij 
ongeveer de helft van het bestaande Belgisch leger 
met pensioen zal gaan; 

QQ. maakt zich tevens zorgen over de rekruterings-
moeilijkheden als gevolg van de lage aantrekkings-
kracht van het beroep van militair en van de ligging van 
de militaire bases, die niet noodzakelijkerwijze ingebed 
zijn in de werkgelegenheidsbekkens; 

RR. constateert dat bijna één op twee kandidaat-
officieren zijn opleiding aan de Koninklijke Militaire 
School niet voltooit en dat bijna 60 % van de jonge 
soldaten en korporaals er niet in slaagt te voldoen aan 
de rekruteringsnormen, wat de rekrutering en de hand-
having van voldoende nieuwe rekruten bij Defensie nog 
moeilijker maakt; 

SS. stelt dat moet worden voorzien in een specifi eke 
en efficiënte begeleiding voor militairen die na een be-
paalde leeftijd met succes een beroepsomschakeling 
naar het burgerleven willen aangaan; 

TT. wijst erop dat de zelfdodingsgraad bij Defensie 
duidelijk hoger ligt dan bij de rest van de bevolking (bij-
na 30/100 000 bij de Belgische mannelijke bevolking, 
tegenover 48/100 000 bij het leger); stelt tevens vast dat 

MM. constatant que plusieurs de ces infrastructures 
(quartiers militaires, bases aériennes et navales, centre 
de compétences, casernes) sont dégradées à des 
degrés divers et nécessitent dès lors des réinvestisse-
ments pour une remise à niveau; 

Les moyens de la Défense belge: des ressources 
humaines confrontées aux défi s du vieillissement et 
du recrutement 

NN. constatant que la structure de la pyramide des 
âges au sein de la Défense belge est de plus en plus 
vieillissante (l’âge moyen du militaire belge est actuel-
lement de 41 ans et l’âge moyen du fonctionnaire de 
la Défense est de 51 ans); 

OO. considérant que la Défense doit disposer pro-
portionnellement de davantage de moyens humains 
jeunes, actifs et opérationnels afin d’assumer de 
manière optimale les missions qui lui sont confi ées; 
considérant dès lors qu’il est indispensable d’investir 
dans un meilleur recrutement et dans un rajeunissement 
des effectifs de la Défense; 

PP. s’inquiétant que si les tendances actuellement 
constatées se maintiennent comme prévues dans les 
prochaines années, la Défense devra faire face à une 
vague de départ à la pension à partir de 2018 jusque 
2030 qui correspond environ à la moitié de l’armée 
belge actuelle; 

QQ. s’inquiétant aussi des difficultés de recrutement 
en raison de la faible attractivité du métier de militaire 
et de la localisation des quartiers militaires qui ne cor-
respond pas nécessairement à la réalité des bassins 
d’emplois; 

RR. constatant que près d’un candidat sur deux 
échoue au programme de l’école des officiers et que 
près de 60 % des jeunes soldats et caporaux échouent 
à répondre aux normes de recrutement mises en place, 
ce qui complique encore davantage le recrutement 
et le maintien subséquent au sein de la Défense des 
nouvelles recrues; 

SS. considérant qu’il est nécessaire d’offrir un 
accompagnement spécifi que efficace aux militaires 
qui, après un certain âge, souhaite mener à bien une 
reconversion professionnelle dans la vie civile; 

TT. constatant que la Défense doit faire face à un 
taux de suicide nettement supérieur à celui de la popu-
lation en général (taux belge dans la seule population 
masculine: près de 30/100.000; à l’armée: 48/100.000); 
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er nood is aan een goed beheer van posttraumatische 
stress bij de militairen die van een zending terugkeren; 

UU. onderstreept in dit verband de rol van het Militair 
Hospitaal Koningin Astrid, onder meer op het vlak 
van zelfdoding en posttraumatische stress, maar ook 
meer in het algemeen op het vlak van de gezondheid 
en de veiligheid van de militairen op zending (begelei-
dingsteams, bouw van een veldhospitaal, behande-
ling na terugkeer); onderstreept tevens dat ditzelfde 
Militair Hospitaal de opmerkelijke expertise van zijn 
Brandwondencentrum ter beschikking stelt van het 
grote publiek en specifi eke ondersteuning kan bieden 
bij rampen of grote crisissen; 

VV. herinnert ten slotte aan de noodzaak om de aan-
bevelingen van de parlementaire werkgroep over het 
taalevenwicht bij het leger snel ten uitvoer te leggen.”.

constatant aussi la nécessité d’une bonne gestion 
du stress post-traumatique pour les soldats de retour 
de mission; 

UU. soulignant dans ce cadre l’importance du rôle de 
l’Hôpital militaire Reine Astrid, entre autres concernant 
ces problématiques “suicides” et “stress post-trauma-
tique”, mais aussi plus globalement pour la santé et la 
sécurité des militaires en opération (équipes d’accom-
pagnement, déploiement d’un hôpital de campagne, 
traitement au retour); soulignant enfi n que ce même 
Hôpital militaire met à la disposition du grand public 
l’expertise remarquable de son Centre des grands brû-
lés et qu’il est en mesure d’offrir un soutien spécifi que 
lors de catastrophes ou de crises majeures; 

VV. Rappelant enfi n la nécessité d’appliquer rapide-
ment les recommandations du groupe de travail par-
lementaire sur l’équilibre linguistique dans l’armée;”.

Georges DALLEMAGNE (cdH)
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